
Zadanie 

Dla jakich wartości x liczby:    ݈݃݋ଷ(2௫ + 1), ଷ(2௫ିଵ݃݋݈ − 1), 0  
są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego? 

Rozwiązanie: 
Wyrazy tego ciągu są logarytmami - zatem przyjąć należy założenia: 

1o) 2௫ + 1 > 0 
2௫ > −1 
ݔ ∈ ܴ 

 

    i 2o) 2௫ିଵ − 1 > 0 
2௫ିଵ > 1 
2௫ିଵ > 2଴ 
ݔ − 1 > 0 
ݔ > 1 

Łącząc oba warunki otrzymujemy, że ݔ > 1 

Z treści zadania wiadomo, że liczby te są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego, zatem: 

ଷ(2௫ିଵ݃݋݈ − 1) − ଷ(2௫݃݋݈ + 1) = 0 − ଷ(2௫݃݋݈ − 1) 

 

Stosując  wzory:         ݈݃݋௔ܾ௖ = ܿ ∙ ௔ܾ݃݋݈                    ௔ܾ݃݋݈ − ௔ܿ݃݋݈ = ௔݃݋݈ ቀ௕
௖
ቁ 

rozwiązujemy równanie logarytmiczne 
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Po podstawieniu 2௫ = ݐ > 0  otrzymamy 

1
2 ∙ ݐ − 1

ݐ + 1
=

1
1
2 ∙ ݐ − 1

 

Pierwiastkami  tego równania są  ݐ = 0 oraz  ݐ = 8  
Pierwszy z nich nie spełnia założenia .  Z drugiego  mamy  2௫ = 8  czyli ݔ = 3. 

Liczba ݔ = 3  jest rozwiązaniem równania (spełnia wcześniej przyjęte założenia). 

Odp. Dla ݔ = 3 podane w treści zadania liczby są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego. 

 

 
 


